Dreifaltigkeitssonntag – LJ C

KREUZZEICHEN - LITURGISCHER GRUSS
Ich darf Sie recht herzlich zu diesem Gottesdienst am Dreifaltigkeitssonntag begrüßen!

Die Gnade unseres Herrn Jesus Christus, die Liebe Gottes des Vaters und die Gemeinschaft des Hl. Geistes ist mit euch!

LIED ZUR ERÖFFNUNG

EINFÜHRUNG
Oft schon haben wir uns so im Gottesdienst begrüßt. 
Ist uns bewusst, dass dieser Gruß nicht nur ein frommer Wunsch ist, sondern die Wirklichkeit unseres Lebens als Christen bezeichnet? Darum habe ich mir angewöhnt nicht „sei mit euch“ sondern „ist mit euch“ zu sagen.
Denn: Die Gnade Jesu ist schon mit uns, die Liebe Gottes des Vaters wirkt bereits in uns, die Gemeinschaft mit dem Hl. Geist, das sind wir: die Kirche und die Gemeinde der Christen, die hier versammelt ist.

KYRIE-RUFE
· Guter Gott, Schöpfer der Welt! Du kennst uns. Dir gefällt, was an uns recht ist und was böse an uns ist, das überwindest du durch deine Liebe. Herr, erbarme dich unser!
· Herr Jesus Christus! Du bist der Weg in das Haus des Vaters, die Tür, die ins Leben führt, die Wahrheit, die frei macht. Bei dir wollen wir bleiben. Christus, erbarme dich unser!
· Gott, Hl. Geist! Du erschließt uns das Wort, von dessen Wahrheit wir leben. Erneuere unsere Gedanken und unsere Sprache so, dass wir einander verstehen, uns helfen und aufrichten. Herr, erbarme dich unser!

VERGEBUNGSZUSAGE
Der barmherzige und treue Gott erbarmt sich unser, er nimmt uns an, trotz aller Schwachheit und Schuld, er wandelt unsere Dunkelheiten und macht unser Leben hell. A: Amen.

GLORIALIED

TAGESGEBET
Gott, auf vielfache Weise hast du dich im Laufe der Geschichte uns Menschen zu erkennen gegeben. Dennoch übersteigt deine Größe alle unsere Möglichkeiten, dich zu begreifen.
Wir hätten dich niemals erkannt, wenn du dich uns nicht gezeigt hättest in den Worten und im Leben Jesu. Du beschenkst uns mit dem Geist Jesu Christi, dass wir fähig werden weiterzugeben, was wir von dir empfangen haben. Dafür danken wir dir durch ihn, Christus, unseren Bruder. Amen.

LESUNG aus dem Brief des Apostels Paulus an die Römer 5,1‑5
Liebe Schwestern und Brüder! Gerecht gemacht aus Glauben, haben wir Frieden mit Gott durch Jesus Christus, unseren Herrn. Durch ihn haben wir auch den Zugang zu der Gnade erhalten, in der wir stehen, und rühmen uns unserer Hoffnung auf die Herrlichkeit Gottes. 
Mehr noch, wir rühmen uns ebenso unserer Bedrängnis; denn wir wissen: Bedrängnis bewirkt Geduld. Geduld aber Bewährung, Bewährung Hoffnung. Die Hoffnung aber lässt nicht zugrunde gehen; denn die Liebe Gottes ist ausgegossen in unsere Herzen durch den Hl. Geist, der uns gegeben ist 

ANTWORTLIED

HALLELUJA, Halleluja Ehre sei dem Vater und dem Sohn und dem Heiligen Geist. Ehre sei dem einen Gott, der war, der ist und der kommen wird. Halleluja

AUS DEM HL. EVANGELIUM NACH JOHANNES 
In jener Zeit sprach Jesus zu seinen Jüngern: Noch vieles habe ich euch zu sagen, aber ihr könnt es jetzt nicht tragen. Wenn aber jener kommt, der Geist der Wahrheit, wird er euch in die ganze Wahrheit führen.
Denn er wird nicht aus sich selbst heraus reden, sondern er wird sagen, was er hört, und euch verkünden, was kommen wird.
Er wird mich verherrlichen; denn er wird von dem, was mein ist, nehmen und es euch verkünden.
Alles, was der Vater hat, ist mein; darum habe ich gesagt: Er nimmt von dem, was mein ist, und wird es euch verkünden.

PREDIGT 

[bookmark: Fuerbitten]GLAUBENSBEKENNTNIS 

FÜRBITTEN
Dreieiniger Gott, du hast die Welt geschaffen und der Welt in Jesus deine Liebe gezeigt. Wir bitten dich:
· Für jene Menschen, die sich schwer tun, an Dich zu glauben: dass wir es schaffen sie spüren zu lassen, wie nahe du ihnen mit deiner Liebe bist. 
· Für unsere Gemeinschaft: dass wir einander annehmen können, so wie wir sind, und den anderen in seiner Person und in seiner Würde achten.
· Für all jene Menschen, an die wir heute ganz besonders denken. 
· Wir beten für alle Mütter und Väter, dass sie ihren Kindern Geborgenheit und Liebe schenken können. 
· Für unsere Sterbenden: lass sie für immer bei dir geborgen sein. 

Guter Gott, nichts kann uns trennen von deiner Liebe zu uns Menschen. Wir bekennen uns zu dir, heute und für alle Ewigkeit. Amen.

LIED ZUR GABENBEREITUNG

GABENGEBET
Dreieiniger Gott, groß und unfassbar ist das Geheimnis deiner Liebe zu uns Menschen. Mit Brot und Wein haben wir den Altar bereitet, damit du in unsere kleine und rundum begrenzte Welt kommen kannst, und mit uns das Mahl der Liebe, das Jesus gestiftet hat zu halten. Dafür danken wir dir, der du da bist und uns liebst in Ewigkeit. Amen.

PRÄFATION
In Wahrheit ist es würdig und recht, dir, Herr, Heiliger Vater, allmächtiger, ewiger Gott, immer und überall zu danken. Mit deinem Sohn und dem Hl. Geist 
bist du der eine Gott und der eine Herr, nicht in der Einzigkeit einer Person, sondern in den drei Personen des einen göttlichen Wesens. 
Was wir auf deine Offenbarung hin von deiner Herrlichkeit glauben, das bekennen wir ohne Unterschied von deinem Sohn, das bekennen wir vom Hl. Geist. 
So beten wir an im Lobpreis des wahren und ewigen Gottes die Sonderheit in den Personen, die Einheit im Wesen und die gleiche Fülle in der Herrlichkeit. 
Dich lobt die ganze Schöpfung Tag für Tag und singt auf ewig das Lob deiner Herrlichkeit: 

HEILIGLIED – HOCHGEBET - VATERUNSER

ZUM FRIEDENSGEBET
Herr Jesus Christus, schau nicht auf unsere Fehler; schau auf unsere Sehnsucht nach Leben und auf unseren guten Willen. 
Schenke uns, unserer Gemeinde und allen Menschen guten Willens deinen Frieden.
Denn die Hoffnung lässt nicht zugrunde gehen; die Liebe Gottes ist ja ausgegossen in unsere Herzen durch den Hl. Geist, der uns geschenkt ist. 

Dieser Friede des Herrn sei allezeit mit euch! 

Geben wir einander ein Zeichen des Friedens und der Einheit.

ZUR HL. KOMMUNION
Am Abend, bevor Jesus seinen Leidensweg gegangen ist, hat er mit seinen Freunden Mahl gehalten, hat mit ihnen und für sie das Brot gebrochen. In diesem Brot, so hat er gesagt, wird er bei seinen Freunden bleiben und ihnen Leben schenken. Seither teilen wir Christen das Brot miteinander und vergewissern uns so seiner Liebe.

So seht Christus, im Brot des Lebens! A: Herr, ich bin  …

Die Liebe Gottes ist ausgegossen in unsere Herzen durch den Hl. Geist, der uns gegeben ist. 

DANKLIED

SCHLUSSGEBET
Guter Gott, es ist ein Wunder, dass wir Menschen dich in unserer Welt erfahren können. Du bist uns in dieser Feier wieder nahegekommen. Du bleibst bei uns in unserem Lebensalltag, gerade auch in den Konflikten und Widersprüchen, damit wir dich täglich erfahren, auch dort, wo du uns ferne erscheinst. Dafür danken wir dir, der du lebst und uns liebst heute, morgen und in Ewigkeit. Amen.

VERKÜNDIGUNGEN. 

SEGENSBITTE
Großer Gott, wir danken dir. Du hältst deine Hand über uns wie ein guter Vater.
Du bist uns durch Jesus Christus ein guter Wegbegleiter und schenkst uns Kraft und Segen mit deinem Heiligen Geist.
Es segnet uns der gütige Gott, + der Vater, der Sohn und der Heilige Geist. Amen 
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